

**ОТЗЫВ**  
члена диссертационного совета  
об исследовании Рязановой Валерии Александровны на тему  
**«АББРЕВИАТУРНЫЕ ГРУППЫ В СТРУКТУРНОМ И  
ОНОМАСИОЛОГИЧЕСКОМ АСПЕКТАХ»,**  
представленном на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование В.А. Рязановой выполнено в русле нового в отечественной лингвистике синхронно-эквивалентностного подхода к процессу универбализации, разработанного Экспериментальной лабораторией исследования тенденций аббревиации в Донецком национальном университете под руководством д.ф.н., профессора В.И. Теркулова.

**Актуальность** выбранной для исследования темы обусловлена малой изученностью частично сокращенных слов русского языка, рассмотрением их в том числе с семантической точки зрения, а также привлечением к анализу гибридных аббревиатурно-композитных конструктов.

**Научная новизна** представленной к защите диссертации определяется тем, что объектом анализа являются сложносокращённые апеллятивы, в отличие от инициальных аббревиатур, неоднократно становившихся объектом лингвистических исследований. Кроме того, новизна заключается в интегративном характере исследования выделенной гибридной полиэквивалентностной разновидности аббревиатурной группы, поскольку она анализируется в структурном, ономасиологическом и когнитивно-семантическом аспектах для выявления общих тенденций функционирования конструкта в сложных словах одной аббревиатурной группы.

Работа логично выстроена и с математической четкостью и точностью структурирована.

Теоретическую базу исследования составляет рассмотрение основных понятий синхронно-эквивалентностного подхода к аббревиации. Сложный терминологический аппарат диссертационного исследования последовательно вводится и полностью раскрывается. Автором уточняются, дополняются и иллюстрируются собственным исследовательским языковым материалом такие термины, используемые научным коллективом Экспериментальной лаборатории исследования тенденций аббревиации, как «композитная универбализация»,

«дешифровальный стимул», «гнездо эквивалентности группы», «гибридные аббревиатурно-композитные группы», «певдоунивербализация», «квазиаббревиатуры» и многие др. Интересна применяемая методика прогнозирования отношений эквивалентности в группе, которая, на наш взгляд, может быть применена и при анализе другого языкового материала. Импонирует и закономерный выход в рассмотрение особенностей лексикографического описания сложносокращенных слов как практическая значимость проводимого исследования.

Следует отметить удивительную целостность выполненного В.А. Рязановой исследования, в котором по сути нет чисто «теоретических» и «практических» разделов. Теоретические положения органично подтверждаются анализом языкового материала, а анализ материала позволяет сформулировать интересные теоретические положения, выделить отличия полученных результатов от выводов предшественников, обозначить преимущества применяемого синхронно-эквивалентностного подхода от ранее существовавших в научных исследованиях по словообразованию.

Автором изучены 164 научных работы по теме исследования, 4 из которых на английском языке. Рефериование научной литературы проведено очень корректно, всегда с обозначением собственной позиции автора и ее аргументацией.

Алгебраическая выверенность диссертации достигается многочисленными классификациями анализируемого материала. Так, во втором разделе работы для описания аббревиатурных групп используется универсальная классификация, базирующаяся на квантитативных, структурных и семантических параметрах. Выявляются частотность использования компонентов гнезда эквивалентности, характер деривационных отношений между ними, степень репрезентации элементов сложного слова, объем дешифровальных матриц, количество и объем гнезд эквивалентности группы и т.д. Данная классификация состоит из 9 пунктов, которые включают 27 возможных типов аббревиатурных групп. Для гибридных групп учитываются также дополнительные параметры описания, связанные с особенностями функционирования гибридных конструктов в гнёзда эквивалентности, а также со спецификой организации гибридных аброгрупп: соотношение ядра и периферии гибридной группы, типы структурных трактовок

конструкта и т.д. В.А. Рязановой рассмотрено 10 аббревиатурных групп, зафиксированных в разрабатываемом «Словаре».

Несомненным плюсом диссертационного исследования является наличие таблиц, графиков и диаграмм, наглядно представляющих языковой материал и облегчающих чтение работы. Ассоциацию с алгебраическим исследованием поддерживают и разработанные автором формулы, отражающие структуру исследуемых языковых единиц.

В.А. Рязанова убедительно показывает, что конструкты всех исследуемых аббревиатурных групп имеют несколько вариантов расшифровок, которые формируют сложные дешифровальные матрицы. На этом основании ею делается очень важный вывод о том, что на отобранном языковом материале можно исследовать проявления стереотипизации в сознании носителей языка при замещении ими сокращенных единиц развернутыми эквивалентами. Интересными и важными в научном отношении представляются также выводы докторантки о том, что группы псевдоунивербализационного типа, как правило, имеют большее количество дешифровальных стимулов, чем комбинированные группы, независимо от числа гнезд эквивалентности в группах; группы универбализационного типа связаны с меньшим количеством трактовок, чем комбинированные группы. Автор высказывает предположение, что данный факт обусловлен тем, что аббреаффиксоид имеет свободные возможности трактовки, в то время как универбализационные конструкты ограничены существующими в языке частотными расщепленными наименованиями. В работе имеются и частные, но не менее значимые наблюдения автора. Например, о том, что в группе «зав» конструкт всегда соответствует базису словосочетания (*закладом – заведующий складом*), а в группе «лингво» конструкт передает и базисный, и признаковый компоненты (*лингвоантропология – лингвистическая антропология, антропологическая лингвистика*). Выводы В.А. Рязановой базируются на анализе убедительного по количеству языкового материала: в совокупности во втором разделе диссертации автором проанализировано 693 гнезда эквивалентности и 202 модели дешифровальных стимулов. В детально рассмотренной в третьем разделе работы аббревиатурно-композитной гибридной группе «нефте» автором отмечено 134 синтаксических эквивалента, которые объединены в 62 гнёздах

эквивалентности. Развёртывание сложных слов в эквивалентные словосочетания происходит по 26 возможным моделям дешифровальных стимулов. Автором также рассматриваются причины возникновения многозначности некоторых сложных слов данной группы.

В целом поставленная цель достигнута, задачи выполнены, положения, выносимые на защиту, доказаны.

Замечаний к диссертационному исследованию В.А. Рязановой у меня не возникло. В качестве пожелания: хотелось бы увидеть словарные статьи, отражающие результаты проведенного исследования. И в ходе чтения диссертации возник один вопрос: знаком ли автор со словарем В.В. Химика «Словарь языковой экономии. Одно слово вместо двух» (СПб., 2014), в котором рассматриваются универбы, или со статьями этого исследователя? Например, Химик В.В. Русские универбаты в семантическом и функциональном аспектах // Слово есть дело: Юбилейный сб. науч. тр. в честь проф. И.П. Лысаковой. Т. 1. - СПб.: Сударыня, 2010. - С. 91-97 и др. Или с диссертацией его аспирантки Ван Циньсян на тему «Русские неологизмы-универбы: способы образования, семантика, особенности функционирования» (СПб.: СПбГУ, 2016)? Вопрос возник в связи с тем, что имени этого ученого я не встретила на страницах диссертации.

В целом можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование В.А. Рязановой на тему: «Аббревиатурные группы в структурном и ономасиологическом аспектах» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель В.А. Рязанова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка как иностранного  
и методики его преподавания  
филологического факультета СПбГУ

8.08.2023

Е.И. Зиновьева